Vyhodnotenie krajskej súťažnej postupovej prehliadky detskej dramatickej tvorivosti a ochotníckeho divadla dospelých hrajúcich pre deti, 20. Ročník Detské divadelné Košice, ktorá sa konala v CVČ Domino v dňoch 15. – 16.apríla pod patronáciou kultúrneho centra Abova v správe Košického samosprávneho kraja.
     Tohto roku sa súťaže v oboch kategóriách zúčastnilo 14 súborov detí aj dospelých pričom niektoré súbory uviedli dve produkcie /DS Replika/. Už tradične sa zúčastnili kolektívy pracujúce pri ZŠ a ZUŠ z celého kraja pričom dominovali okresy Spišská Nová Ves, Trebišov, Košice-okolie, Košice – mesto, Trebišov a Michalovce. Niektoré súbory z iných regiónov sa nezúčastnili.
     Žánrovo sa predstavili predovšetkým divadlo hrané deťmi v činohernej polohe i keď nemôžeme hovoriť o čistote žánrov, lebo dochádzalo k ich kríženiu. Prevažovali inscenácie s využitím hudby, no niekedy reprodukovaná hudba nepriniesla očakávané výsledky ako tá, ktorá vzniká priamo pred divákom aj keď v nedokonalej detskej interpretácii. Využíval sa i pohyb a videli sme aj predstavenia postavené viac na symbolike výpovede v hre s minimálnym počtom slov. V celku prevládali rozprávky upravené do podoby súčasného výkladu detí, ale objavili sa aj autorské pokusy. Sympatické bolo, že okrem skúsených tvorcov sa objavili aj začínajúce súbory s novými vedúcimi aj s novými deťmi. To, prirodzene, sa odrazilo aj na rôznosti interpretačných výkonov. 

     Môžeme konštatovať, že tvorivosť detí aj dospelých hrajúcich pre deti si hľadá svoje vlastné podoby pričom sa využíva detská dramatická tvorivosť v príprave inscenácií, ale v prvom rade sa berie do úvahy vek adresáta. Inscenácie síce kvalitou kolísali – niektoré sa uspokojili iba s hravým princípom detí na istú tému pred divákmi, iné vniesli do predstavenia konštrukciu náročnejšej výpovede. Vo všeobecnosti sa súbory tematicky zamerali na súčasné problémy videné očami detí čo sa prejavilo na spolutvorbe predlohy vychádzajúcej často s detskej nápaditosti No prehliadka nemala vysoko nadpriemernú úroveň napriek tomu, že sa niektoré kolektívy zaskveli v brilantnom podaní témy. Okrem rozprávkovej fabule sa objavili závažné výpovede o spoločenskej klíme, ale deti veľmi kriticky vnímajú aj svet moderných technológií a súčasnej rodiny. Zatiaľ však sa mnohé kolektívy iba formujú , ale sa nazdávame, že úsilie venované tvorivosti detí a dospelých pre deti si nájde v budúcnosti opäť vynikajúce umelecké výsledky. Je potešujúce, že sa na prehliadke zúčastňujú aj súbory s hendikepovanými interpretmi ako bolo Sociálne divadlo Hopi hope z Košíc. Porovnanie ich tvorby s ostatnými tak vytvára priestor pre umelecky podnetnú vzájomnú inšpiráciu.
Súťaž detských divadelných kolektívov vyhral a prvé miesto s nomináciou na Zlatú priadku Šaľa 2016 získal súbor DDS Regetka (ZUŠ Valaliky, ZŠ Ruskov) s inscenáciou O Wolfíkovi a Lujzinke v réžii Mgr. V. Sinčákovej hľadajúca odpovede v poetickom detskom šate na otázky geniality a talentu. Druhé miesto a odporúčanie na Zlatú priadku Šaľa 2016 získal súbor Kompromis ( ZUŠ Bernolákova 26 Košice) za inscenáciu hry na motívy D.Heviera Zmrzliková rozprávka v réžii  PhDr. M. Laufovej. Poetický kľúč vychádzal z jednoduchej scénografie a spontánnej hry detí  v jednoduchej scénografii a kostýmoch. Porota udelila aj dve tretie miesta za tvorivosť detí a to Štúdiu 12+20 ( ZUŠ J. Fabiniho 1 zo Spišskej Novej Vsi) za inscenáciu postavenej na pohybe a hre detí s názvom Denník Lionela Muchu. Druhé tretie miesto za tvorivosť detí si odnieslo začínajúci súbor DDS Frídomka ( SZŠ Slobody 1 Košice ) za inscenáciu Pastelky v réžii PaedDr. Sidónie Ilečko, v ktorej dominovala nápaditosť malých detských interpretov.
     V kategórii divadla dospelých hrajúcich pre deti prvé miesto a nomináciu na celoštátnu súťaž Divadlo a deti Rimavská Sobota 2016 získalo DS Štúdio J (ZUŠ Jantárová Košice) za poeticko-symbolickú výpoveď v inscenácii s názvom Podivuhodný príbeh pána Z v réžii MgA. M. Harčaríkovej. Druhé miesto s odporúčaním získal súbor DS Replika (ZUŠ Bernolákova 26, Košice) na inscenáciu s názvom Sen, ktorý žiješ v réžii Mgr. Lucie Mačingovej.

      Tradične kvalitne priebeh aj organizáciu súťažnej prehliadky Košického samosprávneho kraja pripravili Kultúrne centrum Abova (Bidovce) so svojimi pracovníkmi a CVČ Domino .

    Porota pracovala v zložení:   PhDr. Soňa Kostrábová, Dr. Liana Ivanová ako členky. Predseda poroty bol PhDr. Ľubomír Šárik účastník všetkých dvadsiatich ročníkov súťažnej prehliadky.
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