Hodnotenie regionálnej súťažnej prehliadky - XII. divadelný Ďurkov

22. marec 2010
Na detskej divadelnej prehliadke sa predstavilo 5 inscenácií:
Súťažiace divadelné súbory:

DDS REGETKA: Chlapec v pásikovom pyžame, na motívy rovnomenného románu Johna Boyna.  Réžia Mgr. Valéria  Sinčáková. 

Už tradične priniesla na scénu celý rad krásnych scénických nápadov tvorivá režisérka Valéria Sinčáková. So svojimi zverencami – s DDS Regetka - sa v  inscenácii s názvom Chlapec v pásikovom pyžame pokúsili javiskovo stvárniť svet osamelého dieťaťa na pozadí sveta dospelých a krutej historickej reality, ktorú - ako diváci i - iba tušíme. Scénickým prvkom a zároveň rekvizitou – i znakom - je kus pruhovanej látky, ktorá evokuje oblečenie v koncentračných táboroch. Manipuláciou a preskupovaním riešia hráči na pódiu zmeny prostredia, a takto umne je vyriešené putovanie malého človiečika strateného vo veľkom svete: vlakom,  popri plote... Problémom predstavenia je, že jednotlivé obrazy (ešte) celkom nevytvárajú dramatický celok, nastáva istý šum v komunikácii s divákom (ak nepozná predlohu).  V štádiu riešenia- podľa slov režisérky – je aj nesúrodosť hudby, ktorá sprevádza jednotlivé obrazy, vyriešenie Brunovho partnera (dobrý nápad kolektívneho hrdinu nie je zatiaľ dotiahnutý významovo i funkčne). Ale inscenácia je výborne postavená, má nesporné umelecké hodnoty a preto navrhla porota túto inscenáciu na postup do krajského kola Detské divadelné Košice.
DDS ĎURKO   Do Tramtárie, na motívy Miroslava Válka. Réžia : Mgr. Eva Dedinová.  Prvý pokus tejto pedagogičky o divadlo poézie, resp.  predstaviť svoj súbor ako detský recitačný kolektív - má sľubný potenciál predovšetkým v nadšení členov, i v odhodlaní režisérky ešte popracovať na interpretačnej i javiskovej podobe inscenácie. Pretože hravosť a fantazijnosť Válkovej poézie ešte nenašla adekvátny výraz (opisnosť niektorých sekvencií, nefunkčnosť rekvizít, občasná nedisciplinovanosť detí). Ale patrí im – aj napriek odborným výhradám - vďaka za tento sympatický pokus a porota – v rámci ďalšieho rastu súboru i režisérky - navrhla túto inscenáciu na postup do krajského kola Metamorfózy slova 2010 v Michalovciach v kategórii detské recitačné kolektívy..
ADiKoM   Amatérske Divadlo Košických Mučeníkov. Nový súbor na XII. divadelnom Ďurkove sa predstavil životopisnou hrou s názvom  Tarzícius. Réžia : Mgr. Milan Tomko. Súbor mladších žiakov – dievčat i chlapcov  - zaujal svojou disciplínou, odovzdanosťou a pokorou voči predlohe. Téma z čias raného kresťanstva, gladiátorské hry, obetovanie sa pre druhého a pre vieru – tieto morálne kvality boli prítomné v celej inscenácii, pedagogický zámer režiséra a mravný prínos nesporný. Z divadelného hľadiska však  inscenácia utrpela tým, že kolektív detí nemohol pravdivo stvárniť svet dospelých, ani kostýmy, ani závažné repliky nemôžu zakryť detský svet ich predstaviteľov – a tak – zatiaľ- ostal tento pokus iba pokusom, ale veríme, že s pribúdajúcimi skúsenosťami tvorcu i jeho kolektívu, budú prinášať inscenácie primerané veku a využívajúce i detskú dramatickú tvorivosť. 
KE-KS  Mládežnícka divadelná družina  Márnotratný syn. Pán režisér Mgr. Milan Tomko pripravil so svojimi mládežníkmi dve inscenácie; v prvej siahol po biblickom príbehu o synovi, čo si nevážil seba a ani iných. V lineárne radených obrazoch sa dej vyvíja bez zvnútornenia i hlbšej interpretácie konania a postojov jednotlivých postáv. V rámci rozborového seminára sa však porota dozvedela, že režisér musel – s ohľadom na štatút súťaže – už hotovú inscenáciu skrátiť, a tak mnohé nedorozumenia i nedokonalosti možno hádam pripísať i tomuto faktu. 
 Druhá inscenácia  Taký „obyčajný“ arský farár   - opäť v réžii pána Mgr. Milana Tomku, niesla už znaky ucelenej režijnej i hereckej koncepcie. Životopisné fakty o svojráznom a krásnom človeku – o farárovi z Arsu – vystupovali pred oči diváka v odovzdanom, nadšenom a pravdivom stvárnení mladých ľudí. Klasické realistické postupy sa dostali do súladu s prirodzeným herectvom a tak táto inscenácia priniesla radosť i zamyslenie zdá sa na oboch stranách divákom i hercom samotným. Pre  nesporné umelecké hodnoty navrhla porota, aby  túto inscenáciu prihlásil pán režisér na festival duchovnej kultúry v Močenku (už s tak stalo).

Veľké poďakovanie patrí tomuto neobyčajnému človeku, pánu režisérovi Tomkovi za všetky tri inscenácie, za jeho radosť i pokoru pri rozhovore o jeho prácach.  Divadelná múza asi našla svojho partnera, a tak sa tešíme na ďalšie predstavenia. 
Regionálna divadelná prehliadka  v Ďurkove bola– ako vždy- výborne zorganizovaná, poteší neustávajúci záujem predstaviteľov obce i školy. 

Za všetky tri porotkyne ďakuje 








Mgr. Eva Grohová
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