                                          VYHODNOTENIE

Krajskej súťažnej prehliadky Košického samosprávneho kraja 17. Detské divadelné Košice, ktorú realizovalo Kultúrne centrum Abova v Bidovciach na scéne CVČ Domino v Košiciach v dňoch 19. – 20. apríla 2013.

       V Košiciach organizovalo podujatie Kultúrne centrum Abova po druhýkrát a môžem konštatovať, že veľmi profesionálne a organizačne bez problémov.

Súťažilo sa v dvoch detských kategóriách a jeden súbor súťažil v kategórii dospelý hrajúci pre deti. Súťaž bola rozvrhnutá do dvoch dní a ich súčasťou boli rozbory vystúpení často spojené s inštruktážou, ktorá veľakrát tvorcom chýba.

     Musíme však predostrieť, že kategóriu jednotlivcov súbory neobsadili a tak sme hodnotili iba detské divadelné kolektívy viac alebo menej početné. Dovedna sme vzhliadli 12 kolektívov / 11 detských a 1 dospelý/.

Podobne ako v Stropkove aj tu rezonovala téma rodiny, ignorancie, odcudzenia, nepochopenia a súboj s modernou internetovou technikou. Ale to, prirodzene, len s veľkými výhradami a neplatilo to všeobecne. Žánrovo dominovala rozprávka, ale často krát výrazne tvorcami prerozprávaná a upravená.

DDS  Bodka / Krosnianska 4 Košice/ pripravil inscenáciu podľa H.Ch.Andersena s názvom Mami, ja chcem koňa. Parafrázovaná rozprávka Dievčatko so zápalkami však hovorí o nevšímavosti dospelých k snom svojich detí. Kôň a chlapcove úsilie ho vlastniť poukazujú na potrebu vlastného vnútra, snívania a porozumenia. Chlapec v sne hľadá svoje miesto a pomocou tiel interpreti vytvárajú scénu. No niektoré pasáže sú veľmi miniatúrne činnosti. Záber príbehu je jednoznačný: mama porozumie synovi a vidí jeho túžby aj sny, vidí neprítomného koňa. Príbeh má však aj iný rámec, ktorý otvára chlapec na začiatku hrou na hru. Potom sa v jednej časti deti pozývajú k prestretému stolu, ale ako interpreti, nie postavy.
Režisérka Katarína Obyšovská je poučená tvorkyňa divadla hraného deťmi. Umne strieda realitu na scéne i keď niektoré „švy“ sú nejasné. Súbor získal 2. miesto aj cenu detskej poroty.
DDS Muzikálik/ ZŠ Staničná 13, Košice/ pripravil hru podľa I.Škripkovej, I.Bielika v réžii Eriky Nagyovej s názvom Adela, neblázni!

Na stoličke sedí obkročmo dievča a hľadá si priateľov. Ako prostriedok jej slúži mobil. Svet reality a ireality oddeľuje zvukom triangla. Problematické je však hrať školskú triedu. Čo sa v nej môže netypické odohrať? Režisérka zvolila kolektívne stvárnenie príkazov a zákazov. Vtipné bolo „kolektívne“ učiteľské ucho. Inak inscenácia je odkázaná na rozprávanie, komentovanie deja pohybom, ktorému chýba dynamika. Odhalenia rodičov na internete, pauzy a spontánnosť pri hraní deti však obrusovali ostrie klišeovitého priestoru triedy.
DDS Lienky /ZŠ Porúbka/ si zvolila predlohu  Kozliatka. Režisérka Lenka Triščáková necháva na kolenách pri zemi copaté dievčatá, ale nevymedzuje prsne priestor. Príbeh nejde nad rámec svojej osnovy, ale neubránil sa popisnosti. Pritom ak chodia na dvoch nohách, čo je prirodzené, ide spontánna hra deti prirodzenejšie. Niektoré miesta v deji sú prerušené hrou ako“ zahrajme sa“, ale hrajú sa iba dve kozičky, ostatné vytvárajú aranžovaný fotografický obraz. No režisérka naznačila, že v práci s deťmi v príprave využíva ich nápady.
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DDS Alfa z Trebišova prišiel s inscenáciou nazvanou Made in Chin-Chin na motívy Vlada Moresa. Je vidieť, že nonsensový príbeh nemá pevnú štruktúru a jeho jediným cieľom je zabaviť za každú cenu aj keď to nesúvisí s príbehom. Je skôr určený dospelý hercom ako deťom. Príbeh bez osnovy letí ako filmový strih. Režisér /dieťa/ principál iba oznamuje čo sa bude robiť a absurdnosť neočakávaného, ale nepotrebného konania z hľadiska príbehu je rozpačitá nie vtipná. Pseudogrotesknosť je výsmechom rodinných vzťahov, zjavujú sa tam nemotivovane postavy ako upratovačka -  veštica a lacný triviálny humor nemôže odkryť polohy paródie. Ak v rozprávke Čin-Čin po putovaní čaká  vrabčiaka doma kŕdeľ detí,  tu vidíme v rohu milencov , teda neveru . Hra ostala iba seriálom rôznych etúd, rôznej kvality, ale adresát nemohol uchopiť celok. Režisérka Alena Urbanova vsadila na neisté interpretačné výkony starších žiakov.

     DDS Malina / ZUŠ Bernolákova Košice/ pripravil s malými deťmi rozprávočku O psíčkovi a mačičke a pyšnej nočnej košieľke podľa K.Čapka. Režisérka Mirka Lauffová využíva iba náznak kostýmov a necháva predstavovať dvoch protagonistov. No vstup pomarančov a úvahy o vitamínoch príbeh trocha zahmlievajú aj keď a tam hrá s reálnymi pomarančmi. Oveľa pútavejšie je hľadanie priateľov pyšnej košieľky. Inscenácie vyjadruje všetko interpretačným vzťahom, nepotrebuje popisné zvuky a slová. Využíva iba zvuky kolektívu a používa veľkú batikovanú oranžovú plachtu. Súbor získal 2.miesto.
DDS Školský divadelný klub v Markušovciach prišli s hrou E.Stanovského a J.Sabola Poškoláci. Režisérka Barbara Kulčárová umiestnila príbeh do triedy počas prázdnin a nechala školníka doučovať deti, ktoré však vedeli v sede vždy brilantné odpovede bez toho, aby ich školník- chlapec niečo naučil. Tiež sadanie a vstávanie kvôli vysloveniu tézy ilustrovalo rozprávanie školníka. Tým deti nemali priestor na vlastnú výpoveď k danej téme.

Jediným zástupcom v kategórii divadla dospelých hrajúcich pre deti bol DK pri Združení na pomoc ľuďom s mentálnym postihom v Spišskej Novej Vsi.

Pripravili si inscenáciu Pesničkové nevesty, ktorej scénografia je čistá, urobená z tradičných materiálov ako je drevo, plátno, železo, kožušina. Hľadanie primeranej nevesty si vyžadovalo aj prítomnosť pedagógov na javisku. Ale scéna umožňovala krátke výstupy frázovať aj vertikálne. Na tyči viseli hrnčeky s peniazmi kupliarky. Interpreti sa s ich vlastnou neopakovateľnou svojráznosťou rôzne usilovali vteliť do epizód. Tu je viac ako dokonalosť tvaru cenná socializačná a humanizačná práca. Nie je to divadlo- terapia, ale radosť z hrania sa pred divákom, ktorého klienti cítia. Úžasná bola aj vnútorná disciplína. Režisérka Marta Regecová vie využiť a použiť všetky scénické prvky, ktoré interpretom pomáhajú a uľahčujú orientáciu v príbehu. Súbor získal 1. miesto a nomináciu na celoštátnu súťažnú prehliadku Divadlo a deti Rimavská Sobota 2013 a tiež cenu detskej poroty.

DDS Šquarky /ZUŠ Bernolákova, Košice/ pripravil vo výklade režisérky Miroslavy Lauffovej predlohu Jána Uličianského Malá princezná, voľne parafrázujúcu malého princa. Celá kompozícia inscenácie je ladená v  poetickom habite s množstvom inotajov a podobenstiev. Štyri dievčence v čiernom kostýme a štyri plachty predstavujú štyri strany sveta, ale predovšetkým až ich hrou na javisku vznikajú vzťahy a situácie. Tieto interlúdia skôr charakterizujú poetiku ako príbeh. Ten je  o dieťati , ktoré stojí na hranici medzi životom a smrťou pri narodení. Lauffová tento tragický moment situuje do výťahu, ktorý sa zastaví. Vidíme malé mlčiace dievčatko za ktorého hovorí staršie dievča, anjel? Nie je to podstatné. Trocha rušivo pôsobí, že má v ruke echo mikrofón, ale s krátkou šnúrou. Odhliadnuc od tohto 
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momentu sa pred nami odohráva príbeh nenarodeného, o život zápasiaceho dievčatka .Plátna sa navliekajú na palice a ich mávaním sa vytvára vždy iný priestor, kde sa dozvedáme o matkách, ktorých deti nenavštevujú, ale ony napriek tomu trpezlivo roky na ich návrat čakajú. Sú to pritom zdravé deti stratené vo svete a zabúdajúce na svoje korene. Matky sú rôzne: predstierajú láskavosť alebo naopak hrubosť. No v konečnom dôsledku ich čakanie je túžbou po stretnutí. Celú atmosféru baladickosti umocňuje klavírna hudba Petra Orgována. No Uličianský nenechá dievčatko zahynúť. Nadýchne sa a vstúpi do života. Veľká biela postava symbolizujúca Tvorcu mi prichodila ako výpožička zo Šťastného princa, ktorý všetky drahokamy rozdal, ale ešte jeden statočný čin urobí.

Inscenácia získala 1. miesto a nomináciu na celoštátnu prehliadku Zlatá priadka Šaľa 2013.

DDS Regetka /ZŠ Ruskov/  inscenovala Hevierovu Krajinu Agord. Problémom inscenácie je rozprávač, malý chlapec z úst ktorého hybná sila príbehu vyznieva síce komicky, ale nepresvedčivo. Tým si režisérka Valéria Sinčáková zahatala cestu k plnokrvnej výpovedi cez interpreta. Ani zdvojenie rozprávania malého a mlčiaceho veľkého chlapca neprinieslo výsledok, lebo interpretom neostával priestor na vzťahy iba na ilustrovanie rozprávania. Len jedno želanie bolo zo sveta byť – chcem byť šťastný... ostatný chceli čosi vlastniť, teda mať... No ironickosť tohto rozdielu ostala prekrytá rozprávaním. Nepomohol ani klavír, bubon či gong. Tie iba charakterizovali situácie či zastavenia v čase. Nuž, nie vždy sa všetko podarí podľa predstáv. Súbor získal 3. miesto.
DDS Sovy /ZŠ s MŠ Bohdanovce/ uvádzali scénickú miniatúru, ale bola to v podstate mikro inscenácia s malým počtom účinkujúcich. Koza rohatá a jež iba kostýmovo a tvarovo imitovala nedokonalú iluzívnosť priestoru. Koza mekotavým hlasom bola nezrozumiteľná, kostým líšky jej bránil v hraní a jedine ježko, ktorý si prehadzoval na hlave masky /medveď, vlk, jež/ mohol ako tak hrať iný než opisný význam. Navyše  líščia nora s papierových kartónov hrozila, že sa každú chvíľu zrúti.

DDS pri ZŠ s MŠ Helcmanovce začínajú príbeh s názvom Telefón, starnúcich osamelých ľudí čítaním a pletením starkého a starkej na scéne. Problémom pre režisérku však bolo pohyblivé červené kotúľajúce sa klbko. Premena bola vlastne nedokonalou výmenou. To sa opakovalo pri plote a scéne so zlodejmi. Niektoré obrazy však mali svoju poetickú a významovú kvalitu ako napríklad ryba vo vode.  Začínajúce režisérky Marta Drajnová a Katarína Müllerová ukázali, že vedia prečítať Feldekovu predlohu, no ešte potrebujú javiskovú skúsenosť s detskou dramatickou tvorivosťou v príprave inscenácie.
DDS SOVY /ZŠ s MŠ Bohdanovce/ a ich „muzikál“ Vrabčiaci ostal iba ilustrovaním veľkého plochého hniezda a prehovormi postáv. Chýbala hravá situačná komika, jasnosť vzťahov a najmä pesničky nemali oporu v hudbe – deti nastupovali vždy v inej tónine a bez udania tónu. No nie je to podstatné. Vizuálne sa usilovali vytvoriť vtákov s perím prilepeným na kostým, aj so znakovým zobákom na hlave. Tieto neujasnenosti potov viedli k hrubozrnej popisnosti a nejednotnosti výrazových prostriedkov. Režisérka Mária Feketeová vsadila na humornosť a didaktické poučenie. No obe ostali na polceste k divákovi.

DDS Sveta prostota / ZUŠ Bernolákova Košice/ uviedol scénickú kompozíciu o potrebe priateľstva aj o tom, že v každom človeku sú dobré aj zlé stránky. Režisérka Mirka Lauffová 
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nechala interpretky /2/ hrať s telom a výrazom v páse látky, ktorý ohraničoval akoby ich telesnosť, z ktorej niet únik. Hudobný podklad zvýrazňoval „poetickosť“ obrazu. No niektoré motívy prechodu od odmietnutia k adorácii boli skôr réžijné, než akoby vyplývali z tvorby na scéne a z potrieb  príbehu. Súbor získal 3. miesto.
     Na Košickej prehliadke chýbali tvorcovia zo Spišskej Novej Vsi ako Liptáková či  Kopperová, neprišla ani  Kasičová zo Sniny nuž nečudo, že festival predstavil až tri súbory M. Lauffovej, ale ona vedie v skutočnosti šesť.
Téma ohrozenia, moderná komunikácia, strata identity, rodinné putá, ale aj zábavnosť, humornosť nechýbali na prehliadke. Ich úroveň však nie vždy korešpondovala s vynaloženým úsilím tvorcov.

                                                                                  Porota: Ľubomír Šárik, predseda

                                                                                               Eva Grohová, členka

                                                                                               Janka Kavaschová, členka

                                                                                           Za porotu PhDr. Ľubomír Šárik

